[bookmark: _Hlk510127523]Notulen Algemene Ledenvergadering 14 juni 2017 vereniging Spaar het Gein

Locatie: Onder de Hanenbalken (Eendracht)
Aanwezige bestuursleden: Gerbrand Schuurman, Tom Snoek, Rien Leemans en Eric de Leeuw (Christian van den Anker afwezig)
Opgesteld door: Eric

1. Opening en mededelingen
Rien opent de vergadering en meldt een aantal berichten van verhindering.
Hij maakt ook melding van het Zomerfestival dat 1 en 2 juni zal plaatsvinden.

2. Verslag ALV 26-10-16: goedgekeurd

3. Jaarverslag 2016
De volgende onderwerpen komen aan de orde:
a) De ooievaarspaal trekt veel aandacht door de snelle bewoning en het jong dat wordt grootgebracht.
b) Kruispunt Driemond. De brug is inmiddels gesloopt en er staan inderdaad permanent verkeersregelaars. De verkeersafwikkeling lijkt redelijk te verlopen, hoewel de omleidingsroutes niet altijd even duidelijk zijn.
c) Bermen. Op Gein Zuid is met de gemeente geëvalueerd. De algemene conclusie was dat de maatregelen effect sorteren. Wel is afgesproken dat op enkele locaties nog aanpassingen worden gedaan voornamelijk om automobilisten meer naar de passeerplekken te dwingen. Er is bij de gemeente op aangedrongen om de schampblokken regelmatig vrij te maaien. Tot nu toe heeft de gemeente nog geen actie ondernomen (op wat maaien na).
d) Problematiek Stationsstraat. Er is geen reactie gekomen op de brief die we hebben gestuurd aan de gemeente nav verontruste bewoners van oa de Kerkstraat. De vereniging heeft vooralsnog geen standpunt ingenomen en wacht het antwoord van de gemeente af. Wel wordt vanuit de leden benadrukt dat de strijd indertijd voor verdiepte ligging van het spoor niet teniet moet worden gedaan.
e) Helikoptervluchten. De vereniging heeft formeel bezwaar gemaakt bij de Provincie Utrecht tegen de ontheffing om vanaf Gein Zuid 12 helikoptervluchten te laten plaatsvinden. Er is nog geen uitspraak van de provincie.
f) Groenbeleid. Wat betreft het buitengebied lijkt het gevaar voor de kap van wilgen geweken want de provincie heeft het Velterslaantje als landschappelijk waardevol gebied aangemerkt.

4. Financieel verslag 2016 en begroting 2017
Contributies en donaties zijn op peil. Met 450 leden is de vereniging stabiel. Er zijn geen uitschieters in de begroting. De kascommissie (bij monde van Gay) heeft het verslag goedgekeurd.
De begroting blijft zoals hij is met wat extra drukwerk voor flyers verwacht.

5. Verkiezing leden kascommissie
Liesbeth Boswijk en Gay Jannette Walen stellen zich opnieuw herkiesbaar en de vergadering stemt in.

6. Afscheid en verkiezing bestuursleden.
Rien Leemans heeft zijn statutaire termijn van 3 jaar erop zitten en stelt zich herkiesbaar. Hij wordt herkozen en door de vergadering met applaus bedankt.

7. Plannen voor 2017
Volgen ontwikkelingen fietsbrug en kruispunt Driemond. 
Opvolging verkeersmaatregelen Gein Noord en Zuid.
[bookmark: _GoBack]Volgend jaar zal de vereniging haar 25 jarig jubileum vieren waarvoor Gay plannen aan het ontwikkelen is. In de volgende nieuwsbrief zal hierover meer bekend worden.
Er moet nog steeds versterking en verbreding van het bestuur worden gezocht waarbij het streven is een evenwichtige samenstelling te vinden.
Gesprekken met gemeente organiseren om beter voeling te houden met beleid gemeente en ShG op de kaart te zetten.
Diverse publiciteits acties om leden te werven en eventueel een stalletje op de nieuwjaarsmarkt.

8. Rondvraag en sluiting
Hans van Kessel benadrukt het belang van een goed contact met beleidsmakers binnen de gemeente om in een vroeg stadium op de hoogte zijn van plannen en ontwikkelingen en andersom de vereniging op de kaart te zetten bij DRV.
Moon Wolters refereert aan een artikel in de komende nieuwsbrief waarin ook de problematiek met de weidevogels ter sprake komt. Er ontvouwt zich een levendige discussie over oorzaak en gevolg van het verdwijnen hiervan in onze omgeving. Er wordt voorgesteld om als vereniging aansluiting te zoeken met collega’s op dit gebied binnen de Groene Venen omdat er veel expertise ligt, o.a. Mark Kuiper wordt genoemd die succesvol schijnt te zijn met weidebeheer.

Rien stelt Mascha Visser van Bureau Waardenburg BV voor die na de pauze een presentatie zal geven over de fietsbrug en natuurverbinding bij Nigtevecht.
Hierna wordt het huishoudelijk deel van de vergadering gesloten.



