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Een klimaatneutrale gemeente


Geachte heer, mevrouw,	

[bookmark: tekst]Opwarming van de aarde, met klimaatveranderingen tot gevolg, is één van de grootste mondiale problemen. De gemeenteraad van De Ronde Venen heeft daarom in 2017 besloten een klimaatneutrale gemeente te worden. Met deze brief willen wij u infomeren over de stappen die worden gezet  om dit doel te bereiken. Ook nodigen wij u uit voor informatieavonden die wij in januari en februari 2019 organiseren.

Energie duurzaam opwekken en minder energie gebruiken
De gemeente wil in 2040 klimaatneutraal zijn. Dat betekent dat we in de gemeente evenveel energie opwekken als we gebruiken. We gebruiken dan geen olie of gas meer, maar duurzame energiebronnen zoals zon, wind en aardwarmte.  Niet alle energie die we nu verbruiken kunnen we duurzaam opwekken. Daarom moeten we minder energie gaan gebruiken. Dat kunnen we bereiken door efficiënter met energie om te gaan, woningen veel beter te isoleren en zuiniger apparaten te gebruiken. 

Zonnepanelen
Elektriciteit duurzaam opwekken kan alleen met zonnepanelen en windmolens. De afgelopen jaren zijn er verschillende acties geweest om op alle daken van huizen en bedrijven zonnepanelen te plaatsen. Een flink aantal inwoners en bedrijven heeft hier aan deelgenomen. Maar we zijn nog lang niet klaar. Heeft u al zonnepanelen?  In mei en juni komt er weer een nieuwe groepsaankoop actie van het Regionaal Energieloket. Houd hiervoor de website www.regionaalenergieloket.nl/derondevenen in de gaten. 

Windmolens
Met zonnepanelen op daken alleen kunnen we niet voldoende duurzame energie opwekken om aan de vraag te voldoen. Daarnaast moeten er velden met zonnepanelen (zonneparken) en windmolens komen. Wat de verhouding tussen die twee is en onder welke voorwaarden deze mogen komen, daarover gaan we graag met u in gesprek. We nodigen u uit met ons mee te denken. We willen met alle landeigenaren en inwoners kijken onder welke voorwaarden locaties in aanmerking zouden kunnen komen voor windenergie en zonneparken.  De keuze van de zoekgebieden komt in maart en april aan de orde. 
Gebruik maken van energie die is opgewekt door windmolens op zee is helaas geen mogelijkheid. Die energie is nodig om de industrie langs de kust en de grote steden zonder buitengebied te voorzien. 

Communicatie
In het Witte Weekblad hebben de afgelopen weken zes themapagina’s over duurzaamheid gestaan waar u meer heeft kunnen lezen over verschillende onderwerpen die te maken hebben met een klimaatneutrale gemeente. Alle informatie is ook te vinden op onze nieuwe website: DuurzaamDeRondeVenen.nl. Eind januari en begin februari 2019 organiseren we drie bijeenkomsten waarin we nadere toelichting geven op een klimaatneutrale gemeente en waarin we met u de voor- en nadelen van windmolens en zonneparken willen bespreken. 
Deze bijeenkomsten zijn op:

· Dinsdag 29 januari 2019, om 19.30 uur in  De Boei in Vinkeveen
· Dinsdag 5 februari 2019 om 19.30 uur in de Hanenbalken van café-restaurant De Eendracht in Abcoude
· Donderdag 14 februari 2019 om 19.30 uur in het gemeentehuis in Mijdrecht (ingang Raadhuisplein)
 
Na deze bijeenkomsten wordt verder gewerkt aan de voorbereiding van de bijeenkomsten waarin we de randvoorwaarden kiezen en mogelijke locaties aanwijzen. U krijgt hiervoor opnieuw een uitnodiging. Online meedenken kan via www.DuurzaamDeRondeVenen.nl. Wilt u op de hoogte gehouden worden over dit onderwerp, meld u dan via de website aan voor de nieuwsbrief. 
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